

Na Slovensku možno bude Univerzita OSN

Peniaze na novú školu pre ekológov by malo nájsť ministerstvo školstva.

BRATISLAVA. Na Slovensku by na budúci rok mohlo vzniknúť špičkové vedecké pracovisko Organizácie spojených národov. O vzniku Výskumného a vzdelávacieho centra pre zdravú krajinu a ekosystémy Univerzity Spojených národov bude zajtra rozhodovať vláda.

Problémom môžu byť peniaze. Slovensko by na centrum malo v najbližších troch rokoch dať 113 miliónov korún.

Ekologická škola

Ak vláda návrh schválí, staneme sa domovskou krajinou 15 centra Univerzity OSN, ktorá

chce svoje pôsobenie rozšíriť na strednú a východnú Európu.

Centrum sa má zamerať najmä na zlepšovanie zdravia krajiny a ekosystémov poškodených ľudskou činnosťou.

„Sú to napríklad problémy priemyselne zničenej krajiny, vysychajúcich jazier, alebo rozsiahlych území, z ktorých sa stáva púšť,“ hovorí koordinátor pracovnej komisie Dušan Húška.

Najmä pre rozvojové krajiny

Centrum by sa malo podieľať najmä na riešení problémov v rozvojových krajinách, kde je vplyvom človeka krajina poškodená tak, že to môže viesť ku katastrofám.

Od budúceho roku by v ňom

malo študovať 10 až 20 študentov doktorandského štúdia, časť z nich z rozvojových krajín.

Vyučovať ich budú profesori a vedeckí pracovníci z domácich aj zahraničných univerzít. Tí by mali prednášať aj na slovenských univerzitách, ktoré budú s centrom spolupracovať.

Univerzita totiž samostatne nemá akreditáciu udeľovať vysokoškolské tituly, diplomy absolventom udeľujú univerzity, cez ktoré sa študenti na štúdium prihlásia.

Peniaze má dať školstvo

Na zriadení centra sa Slovensko má v roku 2008 podieľať vyše 44 miliónmi korún, v rokoch 2009 a 2010 má na jeho činnosť

ísť zo štátneho rozpočtu po 34 miliónoch.

Húška sa obáva, že projekt môže zlyhať práve na neochote ministerstva financií. „Mali by sme si uvedomiť, že patríme k 30 najrozvinutejším krajinám sveta, a patrilo by sa, aby sme sa na problémoch rozvojových krajín začali podieľať aj my.“

Keďže tento projekt spadá pod ministerstvo školstva, rezort financií mu odporúča, aby potrebné peniaze našlo v svojom schválenom rozpočte, povedala Zuzana Bruteničová z ministerstva financií.

Rezort školstva chce o peniazoch pre centrum ešte rokovať.

Sídlom univerzity má byť Bratislava, Nitra alebo Zvolen.

Michal Piško